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Тема:    «Линейная функция и её график»
Тип урока: комбинированный 

  осознанное овладение математической теорией с помощью элементов проблемного обучения и задач практического содержания.

Программа: 

Программы для общеобразовательных учреждений: Алгебра 7-9 классы, автор Бурмистрова  Т.А., М.: Просвещение, 2008, 256 стр.
2008г

Психолого-педагогическая характеристика класса.
В 7 «Б» классе 24 учащихся: 13 девочек и 11мальчиков. Учащиеся отличаются друг от друга уровнем обучаемости и учебной работоспособностью, т.е. они обладают разными учебными возможностями. 

 Возможности учащихся можно разделить на 3 уровня:

Высокий уровень обучаемости: 

    Особое своеобразие умственной деятельности, указывающий на способности к предмету (оригинальность и самостоятельность суждений, неординарность точки зрения по разным вопросам). Любознательность, стремление к пополнению знаний, высокая энергия, трудолюбие.

     Успешное овладение программным материалом. Хорошее развитие познавательных процессов. Внимание послепроизвольное: быстрое включение  в работу, умение сохранить интерес к деятельности длительное время. Способность удерживать в сфере внимания одновременно несколько объектов. Память характеризуется объемом и быстротой запоминания, длительностью сохранения, легкостью воспроизведения. Запоминание осмысленное, с глубоким пониманием. 

     Хорошо развита речь, богатый словарный запас, хорошо развит навык устного счета. Логическое мышление развито на достаточно высоком уровне.
2. Средний уровень:

       Процессы торможения преобладают над процессами возбуждения. Внимание произвольное, объем, концентрация и устойчивость средние, проявляется утомление. Преобладает механическое запоминание. Для усвоения необходимо двукратное повторение материала. Видят, выделяют признаки, анализируют, сравнивают, классифицируют, обобщают, но не всегда могут установить причинно-следственные связи. Лучше развито практическое мышление. Только после нескольких повторов способны самостоятельно выполнять самостоятельную работу. Речь хорошо развита, средний словарный запас. Умеют отвечать на вопросы. Творческое задание вызывает затруднение. Рассуждают и делают выводы с помощью учителя. Учебный материал усваивают. Спокойны, уравновешены, способны к волевым усилиям, соблюдают правила поведения. Имеют затруднения при логическом мышлении. Навыки  устного счета также развиты средне.
3. Низкий уровень:

      Низкая концентрация внимания (часто отвлекаются на посторонние разговоры, вопросы учителя застают их врасплох). Отмечается низкая интеллектуальная пассивность. Память преобладает механическая, но без понимания, что затрудняет воспроизведение материала даже через короткое время. Неумение и нежелание активно мыслить – отличительная особенность.

       Не умеют различать существенные и несущественные признаки, обобщать, анализировать. Мышление отличается конкретностью и наглядностью. Творческое мышление совсем  не развито. Абстрактное мышление развито слабо.
       Медленно и плохо усваивают учебный материал. Заторможены, несамостоятельны. Социальный интеллект развит слабо.

       Методы и методики, позволяющие сделать следующие выводы: наблюдение, беседы, интеллектуальные тесты.

 В целом класс работоспособный, отличается осознанной рабочей дисциплиной. Содержание урока, методы обучения, формы работы на уроке сориентированы на самостоятельную частично-поисковую деятельность и постоянный контроль и помощь учителя.
    Учащиеся по данной теме знают определение функции, области определения функции, области значений, что такое аргумент, зависимую и независимую переменные.

    Умеют  вычислять значение функции по формуле, строить график данной функции.

Тема: «Линейная функция и её график»
Цели урока:
Образовательные:

     Систематизация опорных знаний, необходимых для изучения нового    математического понятия.

      Использование задач как средства мотивации знаний, умений, создание   условий для реализации, в процессе введения нового материала, связи обучения математике с жизнью, развития межпредметных связей.

       Обусловить необходимость введения математического понятия «Линейная функция» потребностями практики.

  Знакомство с эмпирическими формулами линейной функции.
Развивающие:
    Сформировать у учащихся блок знаний о свойствах линейной функции      и её графика.
     Способствовать формированию умений применять полученные знания при выполнении заданий, расширять математический кругозор, внимание и память, развитие коммуникативной деятельности учащихся, развитие логического мышления.

      Развитие математически грамотной речи, кругозора учащихся.
      Развитие умения самостоятельной работы.

       Развитие эстетических чувств учащихся.
Воспитательные :

       Воспитание познавательной активности, чувства ответственности, культуры общения. 

       Воспитание чувства сопереживания и взаимовыручки, чувства ответственности друг за друга.
         Воспитание аккуратности .
Оборудование урока:
1. Учебник «Алгебра-7»/Ю. Н .Макарычев, Н. Г. Миндюк,
К. И. Нешков, С .Б. Суворова ;под ред.С. А. Теляковского. –     М.:Просвещение,2008
2. карточки-задания (смотри приложение 1, приложение 2)
Структура урока.

I) Организационный момент.                                               1 мин
II) Актуализация опорных
 знаний и навыков.                                                                  
      1. Самостоятельная работа                                            7 мин
      2. Взаимопроверка работы                                             5 мин

      3. Устный опрос                                                                3 мин

      4.Подведение  итогов сам. работы                                 1 мин    
III) Объяснение нового материала.                                    15 мин
IV) Закрепление изучаемого материала.                             5 мин 
V) Задание на дом.                                                                    3 мин
VI) Итог и выводы по уроку.                                                  5 мин
Ход урока
	Содержание
	Обоснование
	Прогноз

	I) Организационный момент.

Взаимное приветствие.

Проверка подготовленности

 учащихся к уроку. Сообщение темы
Постановка целей урока.
II) Актуализация опорных
 знаний и навыков.

А) Самостоятельная работа
 ( 3 варианта – 3 уровня сложности). Используя график 
функции, заполните таблицу.(Выполняется с использованием копирки)
Б) Учащиеся делают взаимопроверку 
выполнения работы. (Ответы и шкала баллов на обратной стороне доски)
В) После проверки учитель
 проводит устный опрос по теме: 
«Основные сведения о функции».

Вопросы:

Дайте понятие функциональной
 зависимости.

Приведите пример функциональной
 зависимости одной переменной от
 другой. Укажите зависимую и
 независимую переменную.

Что такое область определения
 функции? Множество значений
 функции?

Дайте определение графика функции.

Г) Подведение итогов 
самостоятельной работы. Карточки – 
дубликаты собраны у учащихся.

III) Объяснение нового материала.
- Запишем тему урока и рассмотрим следующую задачу:
А) Задача 1.

Составьте зависимость стоимости 
телеграммы от числа слов в ней, 
если в Лукояновском узле связи
 передача одного слова стоит
 1,25 р.; а за оказанные телеграфом
 услуги с клиента взимается плата
 (в среднем) 24 р.

Вопрос: от чего зависит стоимость телеграммы?

Ответ: от количества в ней слов.

Вопрос: какого вида переменная выражает количество слов?

Ответ: это аргумент, X.

Вопрос: какого вида переменная выражает стоимость телеграммы?

Ответ: это функция, Y. Искомая зависимость выражается формулой y=1,25x+24.

Вопрос: какие значения принимает переменная X?

Ответ: X – натуральное число.

Задача 2.

Средний месячный заработок рабочего молокозавода г. Лукоянова в 2007 году составил 6000 рублей. За производство сверхплановой продукции стоимостью в 1 рубль ему дополнительно выплачивается 15 рублей. Какой вид зависимости общего месячного заработка рабочего от стоимости произведённой им сверхплановой продукции?

Решение.

Х руб. – стоимость произведённой рабочим сверхплановой продукции

15Х руб. – дополнительная оплата

Y руб. – общий месячный заработок

Общий месячный заработок выражается формулой: y=6000+15x.

Вопрос: какие значения может принимать переменная X?

Ответ: X любое число.

Вывод: Рассмотренные примеры являются конкретными моделями функции, которая называется линейной и задаётся формулой y=kx+b, где X – независимая переменная, k и b некоторые числа.

(Производится запись в тетрадях учащихся и на доске)

Вопрос: какова область определения линейной функции?

Ответ: область определения линейной функции состоит из всех чисел.

Вопрос: назовите множество значений функции.

Ответ: множество значений функции состоит из всех чисел.
Б) Рассмотрим вопрос о графике линейной функции. Учащиеся продолжают работать с карточками – заданиями. Строят график функции y=2x-4.
 Один ученик работает у доски.
Вывод: графиком линейной функции является прямая.
Вопрос: прочитайте аксиому прямой.
Ответ: через две точки можно вести прямую и только одну.
Вывод: Для построения графика линейной функции достаточно найти 

две его точки.
IV)Закрепление изучаемого материала. №316 (устно), №319(а,б)
V) Задание на дом: п16, №317,
 319(в,г), практическая работа.

Задача.

Зависимость калорийности молока от его жирности выражается эмпирической (основанной на опыте) формулой K=a*113,6+330, где K калорийность молока в калориях, а – процент жира в молоке.

Задания:

1)Исходя из личного опыта, укажите реальную область определения функции, заданной формулой.

2)Постройте график этой зависимости.

3)Найдите по графику значение K при значениях a, равных 3; 3,5; 4; 4,5; 5.

VI) Итог и выводы по уроку.

Беседа учителя с классом.

Вопрос 1.

Укажите номер рисунка, на котором изображён график линейной функции.

(смотреть Приложение № 3)
Вопрос 2.

Какой формулой задаётся линейная функция.

Вопрос 3.

Для графика функций под номерами 2, 4, 6 укажите значения b.

Вопрос4.

Приведите примеры, где связь между величинами описывается с помощью линейной функции.


	Подготовка  учащихся к работе на уроке.
Подготовка детей к восприятию нового, опираясь на ранее изученное, организую внимание.

Проверяю знания и умения учащихся.

 Проверяю умение нахождения функ-ции при заданном значении аргумента и наоборот. Само -стоятельная рабо-

та дает возможность проверить знания каждого ученика в зависимости от 

уровня восприятия. В ходе устного опроса происходит повторение ранее изученных понятий, которые будут использоваться в ходе изучения нового материала.
По дубликатам работ 
каждый ученик получает оценку 

за самостоятельную  работу.

С помощью решения задач,

связанных с жизненными ситуациями,  

используя наводящие вопросы,

ученики составляют

модель формулы

для решения этих

задач. 
Обобщая, делаю вывод, что это конкретные модели функции, которая называется линейной и задаётся формулой y=kx+b, где X – независимая переменная, k и b некоторые числа.
После сделанного вывода формула

линейной функции

записывается в тетрадях и на доске.
Далее выясняем об-

ласть  определения

 и множество зна-

чений функции, анализируя данную 

функцию.

Работая с карточками, кото-рые у детей оста-

лись, используя таблицу, строим

по точкам график

функции. Ученики

обладают навыком построения графика

по точкам с коорди-

натами. Затем делаем вывод, что

является графиком 

линейной функции. 

Вспоминая аксиому
прямой из геомет-рии, делаем вывод

сколько нужно точек для построения графика линейной функции.

В процессе закрепления проверяю качество усвоения нового

материала: умение из множества формул выделять 

линейную функцию и доказывать это, называя независимую переменную, числа k и b.Умение строить график по формуле и двум точкам.
Учитель даёт рекомендации по выполнению работы. Дополнительная 
задача дает возможность 

использовать жизненный опыт, наблюдательность, расширяет кругозор детей.
В виде беседы обобщаю изученный материал, используя вопросы и наглядный материал.
Учащиеся приводят свои примеры использования линейной функции в жизненных ситуациях.

Анализирую работу класса на уроке и ставлю оценки.
	Привлечь
внимание.

Настроить на урок.

Проверить и 

анализиро-

вать качест-во получен-

ных ранее

знаний.
Определить качество зна-
ний  основ-ных понятий изученной темы. Выявить  и 
скорректиро-вать основ-

ные ошибки, допущенные 

в работе.
Повторение основных

понятий повы-

сит качество

усвоения нового материала.

Такая форма 
ведения нового

материала

даст более высокий уровень усвое-

ние, т. к. они 

сами , в процессе работы делают выводы.

Использование

задач ,связанных с жизнью, об-

легчается процесс

восприятия.

Все дети могут
записать фор-

мулу линейной 

функции, назвать все её составляющие.

Знать область определения и 

множество значений и что является графиком  лин. функции.

Уметь построить её график по двум точкам. 

При выполнении домашней работы ученики отработают умения и  
навыки , полученные на уроке.

В процессе обобщения 
анализирую качество усвоения 

темы.

Дети должны уметь работать 

с графиками,

выделять  график линейной функции среди других графиков и уметь анализировать их.




Самоанализ урока
Тема «Линейная функция и её график» изучается в конце раздела «Функции».Урок тесно связан с предыдущими уроками, так как опирается на определения и понятия уже изученные ранее. Полученные на уроке знания будут использованы в дальнейшей учебной деятельности не только на уроках алгебры, но и на уроках физики и географии.
Тип урока: комбинированный 

  (осознанное овладение математической теорией с помощью элементов проблемного обучения и задач практического содержания.), имеет традиционную структуру ( организация класса, актуализация опорных

 знаний и навыков, объяснение нового материала, проверка усвоения и закрепление приобретенных знаний и умений, домашнее задание и итог урока).

 Урок  имеет три вида целей :

 Образовательные:

 Систематизация опорных знаний, необходимых для изучения нового    математического понятия.

      Использование задач как средства мотивации знаний, умений, создание   условий для реализации, в процессе введения нового материала, связи обучения математике с жизнью, развития межпредметных связей.

       Обусловить необходимость введения математического понятия «Линейная функция» потребностями практики.

  Знакомство с эмпирическими формулами линейной функции.
Развивающие:
 Сформировать у учащихся блок знаний о свойствах линейной функции  и её графика.
     Способствовать формированию умений применять полученные знания при выполнении заданий, расширять математический кругозор, внимание и память, развитие коммуникативной деятельности учащихся, развитие логического мышления.

      Развитие математически грамотной речи, кругозора учащихся.
      Развитие умения самостоятельной работы.

       Развитие эстетических чувств учащихся.
Воспитательные :

 Воспитание познавательной активности, чувства ответственности, культуры общения. 

       Воспитание чувства сопереживания и взаимовыручки, чувства ответственности друг за друга.
         Воспитание аккуратности .

    Содержание урока соответствует требованиям учебной программы, время на уроке распределено рационально, осуществляется связь между этапами урока.

   За короткий промежуток времени был установлен уровень знаний у всех учащихся, использовался взаимный контроль и дублирование работ через копировку, работы дифференцировано подобраны для каждого уровня восприятия детей. В ходе устного опроса определялся уровень знаний  основных понятий ранее изученных тем для дальнейшего использования их при изучении новой темы.
Для изучения новой темы использовался эмпирический метод обучения, дети сами делали выводы, проявляя интерес к теме.
 Задачи, связанные с жизнью, концентрировали внимание учеников, поддерживая интерес к уроку.

 Используя ранее полученные умения и навыки учащиеся самостоятельно делали выводы и строили график линейной функции.

При изучении темы использовалась межпредметная связь с уроками геометрии (аксиома прямой).

В ходе закрепления темы проверялось умение применять полученные знания при выполнении практических заданий.
Домашнее задание давалось как из учебника, так и на карточке, проведен инструктаж по его выполнению.

Подведение итогов проводилось с использованием таблицы графиков, в процессе работы дети могли показать все полученные ими знания. Активно работающим учащимся выставлены оценки .

 На уроке были представлены различные виды деятельности: самостоятельная , устная, письменная работы, беседа.

Использовался дидактический материал в виде карточек с сам. работой, с домашним заданием, а также таблица с графиками.

 План урока выполнен, цели были достигнуты, соответствовал уровню  учебной подготовки ,знаний  и развитию учащихся.
Положительным считаю следующее:

- разнообразие видов деятельности;

- методы ведения урока способствовали продуктивной деятельности на уроках , достижению его целей;

-связь с жизненными ситуациями и использование жизненного опыта детей;

Не получилось: 

- Мало информации об эмпирических формулах, о значении этого слова из-за ограниченности времени на уроке.

Карточка – задание

Вариант1.

В классе
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1. Используя график функции, заполните таблицу.

	X
	-3
	-1
	0
	1,5
	5
	10

	y
	
	
	
	
	
	


2. Линейная функция.

y=kx+b, где x – независимая переменная, a и b некоторые числа

3. График линейной функции.

Построить график y=2x-4
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	X
	-3
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3

	y
	
	
	
	
	
	
	


Домашняя практическая работа.

Задача.

Зависимость калорийности молока от его жирности выражается эмпирической формулой

K=a*113,6+330,

где K – калорийность молока в калориях, a –процент жира в молоке.

Задания.

1. Исходя из личного опыта, укажите реальную область определения функции, заданной формулой.

2. Постройте график этой зависимости .

3. Найдите по графику значения K, при значениях a, равных 3; 3,5; 4; 4,5; 5.

Карточка – задание

Вариант 2.

В классе

1. Используя график функции, заполните таблицу.
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	X
	-3
	-1,5
	-0,5
	0
	0,5
	2

	y
	
	
	
	
	
	


2. Линейная функция.

y=kx+b, где  x – независимая переменная, a и b некоторые числа

3. График линейной функции.

Постройте график y=2x-4.

	X
	-3
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3

	y
	
	
	
	
	
	
	


Домашняя практическая работа.

Задача.

Зависимость калорийности молока от его жирности выражается эмпирической формулой

K=a*113,6+330,

где K – калорийность молока в калориях, a –процент жира в молоке.

Задания.

1. Исходя из личного опыта, укажите реальную область определения функции, заданной формулой.

2. Постройте график этой зависимости .

3. Найдите по графику значения K, при значениях a, равных 3; 3,5; 4; 4,5; 5.

Приложение № 3
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